

# 唐国旗：一腔赤诚守初心

□记者 赵千里 李凤霞 通讯员 郁发顺 李红民

(上接5版)

## 他曾勇救落水儿童 还曾街头救助流浪孕妇

面对嫌疑人，他疾恶如仇、铁拳出击；面对求助人，他又铁汉柔情、施援解围。

2009年4月4日上午，周口市经济开发区人民广场南侧坑塘内，一女孩捞蝌蚪时不慎落水，同伴伸手搭救也掉入坑塘。当时，正巧巡逻路过此地的唐国旗（时任周口市太昊路派出所民警）没有多想，脱掉外套长裤，就跳入了坑塘中。

当时，其中一名女孩已经被热心市民救上了岸，唐国旗游向另一名落水的女孩。4月初的天，

乍暖还寒，坑塘里的水冰冷刺骨。唐国旗在水中紧紧抓住落水女孩的胳膊，奋力将她拖到岸边。随后，两名女孩被及时抬上120急救车送往医院抢救。

而直到此时，觉得寒冷的唐国旗才给妻子发了一条诙谐幽默的短信：“今天我下水游泳了，真冷啊。”妻子细问这么冷的天为何游泳，唐国旗才如实相告：“刚在坑塘里救人了。”

事后，唐国旗没有留下姓名，拎着湿漉漉的警服回了单位。后

来，获救女孩的家长多方打听，才赶到周口市太昊路派出所对唐国旗表达了谢意。

2011年4月6日下午，周口市区街头一名流浪孕妇当街分娩。正在辖区执行巡逻任务的周口市太昊路派出所3905号警车接到报警后，时任案件侦办大队一中队负责人的唐国旗立即赶赴现场。

“当时，一名30多岁的妇女痛苦地躺在花坛的地上即将分娩，情况十分危急。”他的同事蒋鹏程回忆，唐国旗果断在现场发

出指令，一边迅速疏散围观男性，组织妇女围成人墙；一边拨打120……几分钟后，随着“哇”的一声啼哭，一名女婴来到世间。而此时的120救护车还没来到，唐国旗迅速打开携带的单警装备，找到剪刀、止血带、消毒纱布等物品，附近诊所的一名医生用剪刀剪断脐带，又用纱布、止血带给孕妇止血……

120救护车赶到后，唐国旗和热心市民一起将该母女抬上救护车。经过医生诊治，母女二人平安。

## 他心里装着别人 唯独没有自己

妻子周丹的手机里，很少有两人的合影。因为唐国旗的大部分时间都扑在工作上，所以，两人真正在一起的机会非常稀少也弥足珍贵。但是，有一张大年三十的照片，周丹还保留着，每当翻看时，她委屈的泪水总是忍不住夺眶而出。

照片是一张孤零零的餐桌，上面只有一盘饺子。昏暗的灯光下，周丹一个人坐在那里，没有爱人的陪伴，她觉得年味渐失，百般感慨之下，拍下了那张照片。“我看到朋友圈里大家都在晒团圆、晒大餐，可我一个人在吃只有一盘饺子的年夜饭。”她曾无数次在心里责怪丈夫的“不顾家”，可又无数次心疼那个1.81米的大汉忘我工作的辛苦。

“谁让我是个警嫂呢？”周丹

只有这样安慰自己。

而大年三十这天，唐国旗又在干什么呢？同事刘彬说：“唐大哥把大家支回家团圆，他带头上一线值班了。”

其实，唐国旗不仅是在春节团圆时刻舍小家顾大家，平日里也都是如此。唐国旗、周丹夫妇都是公职人员，孩子在外地读大学，家庭压力相对较小。所以，每逢节假日需要值班执勤时，唐国旗总会主动要求放弃休息，让其他同事多回去陪伴家人。

在刘彬的印象里，唐国旗每年都有十多次替他值班，因为自己家的孩子小、老人年迈体弱，作为“大哥”的唐国旗非常照顾他，经常主动替他值班。如今，唐国旗不幸殉职了，刘彬也突然觉得心里空落落的。在刘彬看来，失去的

不仅是一位普通的同事，更像是一位体贴的亲人……

但在有的时候，周丹也觉得是幸福的。“国旗对自己特别节俭，两三年也不添一件新衣裳。他经常风吹日晒出差，我给他100多元买一瓶洗面奶，还得骗他说只花了二三十元，要不然，他舍不得用。”周丹说，虽然丈夫对自己抠门，但对她特别大方。只要周丹喜欢的，唐国旗都慷慨“出资”，毫不吝啬。

“现在想想，老公没有时间陪我，他是在用另一种方式弥补我。他从来不为自己考虑，心里都是装着别人。”悲伤之下，周丹喃喃地说。

在公安机关工作的王丽是唐国旗的邻居，也是从小到大的同学，提起唐国旗的殉职，仍然眼

圈泛红。她说：“在我们同学眼里，他心胸豁达、乐观向上，对生活充满热爱，对工作无限执着。同时，他也是一个善良朴实、热心公益的人。他多次到儿童福利院、养老院看望孤儿和孤寡老人，为他们捐款捐物。对于亲朋好友和同事，他始终报以真心、坦诚相待，在他们遇到难处时不遗余力地帮忙。有一位同学因为女儿得了重病导致家庭困难，他听说后第一时间赶去看望，并联系同学朋友为其捐款，解了同学的燃眉之急。还有一位同学的父亲生病需要到市中心医院做手术，他联系医院、联系医生，跑前跑后帮忙办理住院手续，临走又塞钱给这位同学，让这位同学深感温暖。”

## 泪别战友 大家表示将化悲痛为力量

花圈绕护，哀乐低回。11月25日上午，唐国旗同志遗体告别仪式肃穆举行。周口市人民政府、周口市公安局领导，民警代表、群众代表以及唐国旗生前的战友、亲人、同学等300余人怀着极其悲痛的心情，前去送唐国旗最后一程。

周口市公安局城乡一体化示范区分局经侦大队教导员赵萌不禁悲声痛哭：“国旗大哥，您就这么走了，让我们怎么办啊？”这个年龄只有28岁的教导员，刚刚从

周口市公安局扫黑大队的岗位上，按照“墩苗育苗”计划转到基层公安局经侦大队。

“我对经侦工作刚刚上手，国旗大哥就把他的办案经验毫不保留地都讲给了我。遇到疑难案件，他总是带队冲锋在前，他这一走，让我如何接受啊！”赵萌说。而在赵萌的手机里，还保存着唐国旗殉职前一晚发的那条微信：“值好班站好岗战友们，今晚值班人员赵教导认真负责，大家要向他学习。”

据了解，唐国旗同志殉职后，

公安部政治部、河南省公安厅政治部相继发来唁电表示悼念。河南省、周口市有关领导同志先后作出批示，表示沉痛哀悼，向其家属表示深切慰问，并要求做好抚恤、追授荣誉、解决家庭困难等善后工作。

唐国旗的同事纷纷表示，要化悲痛为力量，学习唐国旗同志忘我工作、无私奉献的精神，在公安工作中、在各自岗位上再立新功，以告慰唐国旗同志的在天之灵。

而就在得知唐国旗不幸殉职

的消息后，周口市区某车辆销售4S店负责人，专程带着一面“迟到”的锦旗，赶赴周口市公安局城乡一体化示范区分局，真诚感谢唐国旗辗转千里、抓捕诈骗犯罪嫌疑人，并为他们追回被骗价值20多万元的新车。“我们早就想给唐大队送上感谢锦旗，但是他经常在外出差见不到他。这次找到他了，他却永远地走了，我们会永远记着唐警官。”该4S店负责人说。②9